

УДК 23/28 (07)

ИСЛАМ И ГОСУДАРСТВО: ЕДИНСТВО, ПРОТИВОБОРСТВО, КОНВЕРГЕНЦИЯ

Усманов Б.К.

аспирант,

Института государства и права НАН КР

ИСЛАМ ЖАНА МАМЛЕКЕТ: БИРИМДИК, ТИРЕШҮҮ, КОНВЕРГЕНЦИЯ

Усманов Б.К.

аспирант,

КР УИАнын Мамлекет жана укук институту

ISLAM AND THE STATE: UNITY, CONFRONTATION, CONVERGENCE

Usmanov B.K.

Graduate student

Institute of State and Law NAS KR

Аннотация. В этой статье автор провёл небольшой анализ сущности и роли религии ислам в современном обществе. Целью данной статьи является раскрытие исторических фактов развития ислама в течении многих веков. И в конце автором приводятся предложен по промежуточным итогам своей работы.

Ключевые слов: религия, государство, государственные институты, общество, история.

Аннотация. Бул макалада автор ислам дининин маңызына жана азыркы коомдогу ролуна чакан талдоо жүргүзгөн автор өз ишинин натыйжалары боюнча сунуштарды берет.

Негизги сөздөр: дин, мамлекет, мамлекеттик институттар, коом, тарых.

Annotation. In this article, the author conducted a small analysis of the essence and role of the religion of Islam in modern society. The purpose of this article is to reveal the historical facts of the development of Islam over many centuries. And at the end, the author provides proposals for the interim results of his work.

Key words: religion, state, state institutions, society, history.

В качестве методологической основы изучения взаимоотношений мусульманской религии с государством в целом, а также государственно исламских отношений в частности, нами взяты цивилизационно-формационный, системный и диалектический подходы. Они требуют комплексного исследования этой сложной проблемы с учетом конкретных пространственно-временных характеристик.

Мусульманское учение хотя и возникло в эпоху формирования феодальной

системы и, как считают многие исламоведы, явилось официальной идеологией феодального строя на Востоке, но оно успешно пережило эту общественно-экономическую формацию. И сегодня, в век нано технологий и конвергенции противоположных социальных систем, мусульманская религия как компонент духовной культуры многочисленных народов нашей планеты составляет одну из главных особенностей не только исламской, но и всей мировой цивилизации. Формационный и цивилизационный подходы

не противоречат один другому, а взаимно дополняют друг друга: первый объясняет изменение, эволюцию ислама в связи с прогрессом общественных отношений, а второй - сохранение его основ как образа жизни и мировоззрения мусульман. Приспосабливаясь к новым условиям, исламская цивилизация из одной формации переходит в другую. Поэтому, если цивилизацию считать содержанием, а формацию – формой общественного развития, цивилизационно-формационный анализ государственно-исламских отношений дает возможность увидеть не только диалектическое противоречие традиционного и нового, но и единство содержания и формы в этом историко-философском но уме не (умопостигаемой сущности, недоступной чувственному созерцанию). Здесь уместно подчеркнуть, что «ни государственная, ни религиозная деятельность не застывают на сколько-нибудь продолжительное время в неподвижности: меняются не только их отдельные направления, но и

В современной литературе насчитывается до 200 определений понятия цивилизация. Здесь мы придерживаемся классификации А.Тойнби, в соответствии с которой исламская цивилизация является одной из семи современных локальных цивилизаций. 12 характер взаимоотношений». Эти взаимоотношения в ходе исторического процесса изменяются значительно даже в рамках одной цивилизации. Ещё более существенной трансформации они подвергаются при столкновении и сосуществовании, например, исламской и православно-христианской цивилизаций, а также совершенно противоположных мировоззренческих систем – религиозной и атеистической. Системный подход позволяет увидеть взаимосвязь целого с его составными частями, а также отношения между этими частями. Хотя сфера религии в основном духовная, но она тесно связана с политикой, а через политику и с экономикой.

Государство как социальный институт и инструмент политической власти тоже тесно связано со всеми другими сферами общественной жизни. Следовательно, государственно-исламские отношения, находясь в социально-политической сфере, активно влияют и на экономическую, и на духовно-нравственную жизнь общества. С другой стороны, социально-экономическая, идейно-политическая и духовно этическая атмосфера внутри и вне страны сама оказывает непрерывное воздействие на формирование и эволюцию государственно-исламских отношений.[1.С-21-37] Поэтому взаимоотношения между государством и мусульманской конфессией мы рассматриваем как часть системы экономических, социальных, политических, правовых, идеологических и других отношений на конкретных этапах общественного развития. А какое место занимают государственно-исламские взаимоотношения в системе философских, социологических и политологических понятий? Почему их нельзя отождествлять государственно-церковными отношениями? В отечественной науке взаимоотношения между государством и всеми конфессиями, в том числе исламом, в основном называются государственно конфессиональными отношениями.[2.С-90-150] Однако нам представляется неправильным толкование государственно-церковных отношений как взаимоотношений между светской властью и всеми религиозными организациями.

Ислам в современной политике стран Востока (конец 70-х – начало 80-х годов XX в.) являются лишь местом для коллективного и непосредственного общения мусульман с богом. При этом муфтии во всех мусульманских странах являются только консультантами правителей и верующих по религиозным нормам и законам. А духовные управления мусульман, действующие в разных странах, это скорее всего исключение, не характерное в

целом для этой мировой религии. На наш взгляд, для обозначения взаимоотношений государства с различными религиозными объединениями, организациями и учреждениями наиболее адекватным является понятие государственно-конфессиональные отношения. В связи с этим государственно-исламские отношения следует считать составной частью всей системы государственно-конфессиональных отношений. Учитывая значительные особенности взаимоотношений ислама с государством, которые существенно отличаются от всех других государственно-религиозных отношений, можно уверенно утверждать, что государственно-исламские отношения – это автономная часть государственно-конфессиональных отношений, представляющая собой исторически обусловленную, детерминированную, своеобразную систему взаимосвязи между различными типами и формами государственной власти и ветвями мусульманской конфессии с их вероучениями, последователями, духовенством, религиозными объединениями, организациями и учреждениями. [З.С -78-90]

Историческая обусловленность взаимосвязи мирского и сакрального, политического и конфессионального в государственно-исламских отношениях очевидна. Этим отношениям в разных странах на разных этапах исторического развития были присущи различные уровни взаимосвязи: от полного тождества государства и мусульманской уммы в раннем исламе до абсолютной отделенности функций субъектов отношений в секуляризованном государстве. А в последние два-три десятилетия во многих мусульманских странах наблюдается тенденция взаимосближения светской и духовной власти. Ясно, что эволюция этой взаимосвязи детерминирована материальными и духовными процессами общественного развития и специфическими особенностями мусульманской религии.

По сути эволюция государственно-исламских отношений характеризуется чередованием единства, противоборства и конвергенции субъектов отношений. Рассматривая государственно-исламские взаимоотношения как автономную часть государственно-конфессиональных отношений, мы пришли к выводу: их никоим образом нельзя отождествлять с государственными отношениями. Они отличаются друг от друга не только религиозной спецификой, но и формой своих взаимоотношений с государством

Главной особенностью государственно-исламских отношений является тесная связь религии с политикой. Поэтому сегодня в тех странах, где в свое время была произведена в той или иной степени секуляризация государственной системы, происходит обратный процесс: «исламизация политики и политизация ислама». Эту особенность государственно-исламских отношений нужно обязательно учитывать не только в связи с исламским бумом на Востоке, но и с активизацией мусульманских общин и про мусульманских общественно-политических формирований внутри нашей страны. Для мусульманских народов суннитская ветвь ислама ханифитского толка стала государственной религией. Без учета этих исторических корней мусульманской религии в нашей стране сегодня невозможно выстроить в отношении исламской конфессии адекватную государственную политику. Важно также видеть динамику эволюции государственно-исламских отношений.

Безусловно в условиях когда по всему миру идёт процесс глобализации религиозные течения по всему миру начали играть большую роль в политических экономических процессах. И как одна из больших религий ислам тоже частью жизни многих граждан мирового сообщества. В этом плане важно государствам сообща работать, чтоб не допустить использования ислама в деструктивных це-

лях. Граждане, которые приняли ислам как основную религию сейчас пытаются довести позитивные стороны для масс общества.

Многие пытаются использовать религию ислам в своих политических и экономических целях что является неприемлемым. Религия должна приносить духовные богатства человеку не становится инструментом, чьих то руках. Религия ислам и государственные институты не должны становится друг другу антиподами. Государство должна чётко определить роль религии в общественной системе жизнедеятельности законами. И должны вместе всеми со всеми исламскими движениями которые введут свою деятельность не нарушая законы делать благие дела для процветания и благополучия общества. В постулатах религии ислам нет негативных обращений к человеку а наоборот ислам призывает

не воровать, не убивать, не обманывать и учиться всю жизнь где бы не находился человек.

В этой статье мы попытались рассмотреть историю религии ислам конечно одной статье невозможно раскрыть всю сущность религии ислам но нами была сделана попытка раскрыть роль ислама в современном обществе. Нами рассмотрены основные моменты идущих дискуссий про религию ислам в разных странах мира. Исходя из выше написанного мы пришли к следующим выводам:

1. Ислам как религия играет большую роль для мирового сообщества.

2. Важно не допустить использование религии ислам разными организациями в своих корыстных целях.

3. Все действующие исламские движения как религиозные организации должны ввести свою деятельность в рамках законов того или иного государства.

Литература:

1. Бартольд В. В. Ислам и культура мусульманства. М.: Изд-во МГТУ, 1992.г.
2. Браницкий А. Г., Корнилов А. А. Религии региона. Нижний Новгород: Изд-во ННГУ имени Н. И. Лобачевского, 2013.г.
3. Васильев Л. С. История религий Востока. М.: Университет, 1999.г.
4. Вебер М. Избранные произведения: пер. с нем.; сост., общ. ред. и послесл. Ю. Н. Давыдова; предисл. П. П. Гайденко. М.: Прогресс, 1990.г.
5. Данильян О. Г., Тараненко В. М. Религиоведение: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ИНФРА-М, 2013. г.
6. Ислам. Краткий справочник. М.: Наука, 1983.г.